

我们的节日·五一

市消费者权益保护委员会发布“五一”假期六大消费提示

安心消费 畅享假期

衡阳日报讯（全媒体记者 胡建军）“五一”假期，旅游、购物、休闲娱乐等消费需求将迎来高峰。为帮助广大消费者规避消费风险、维护合法权益，4月30日，市消费者权益保护委员会结合本地消费热点，发布假期六大消费提示，助力广大消费者安心消费、畅享假期。

消费提示一：理性购物，警惕促销陷阱。广大消费者要明辨商场、电商“满减”“赠礼”等促销活动的细则，核实商品原价，避免被虚假折扣误导。网购时认准平台资质，勿轻信“私人代购”“超低价链接”，谨防假冒伪劣或钓鱼诈骗。妥善保存发票、订单截图、聊天记录等消费凭证，以便维权。

消费提示二：文明旅游，安全出行。前往南岳衡山、石鼓书院等热门景区景点时，建议提前规划行程，预约购票，错峰出行。选择旅行社时核对资质，明确行程安排、费用明细及违约责任，并签署正规合同，拒绝“低价团”诱惑。严格遵守景区规定，保护生态环境，不携带火种进入林区，不破坏文物古迹。

消费提示三：放心消费，注重食品安全。就餐时留意商家卫生状况，选择证照齐全的餐厅，慎食生冷海鲜及野外采摘食材。点餐前核实菜品价格，特别是时价海鲜、特色菜等，结账时核对账单，避免“隐形收费”。积极践行光盘行动，按需点餐，剩余菜品主动打包，拒绝餐饮浪费。

消费提示四：预付式消费，谨慎选择。美容美发、健身、教育培训等行业促销频繁，建议小额体验后再决定，勿轻信“高额返利”等大额充值。明确服务内容、退费条件等条款，签订书面协议，避免口头承诺引发纠纷。

消费提示五：交通住宿，提前确认细节。通过正规平台预订酒店，确认入住时间、房型及退订政策，避免临时加价或“房型不符”。对租车的验车环节全程录像，检查车辆状况及保险条款，留意隐藏收费项目（如里程限制、手续费等）。

消费提示六：依法维权，留存证据。若发生消费纠纷，请及时与商家协商解决，或通过拨打12345、12315热线或登录全国12315平台（www.12315.cn）投诉举报，正确维护自身权益。

尽情观赏雁城“夜太美”

“五一”期间，我市开启城市照明节假日模式

衡阳日报讯（文/图 全媒体记者 胡亚华）4月30日，记者自市城市管理了解到，为营造欢乐祥和的节日氛围，“五一”期间，我市开启城市照明节假日模式，延迟熄灯时间，将千年文脉融入光影艺术。

据了解，“五一”期间，城区照明调整为节日模式。通过智能照明调度平台，增强高铁衡阳东站的照明亮度，出站口灯光照度提升50%，用明亮温馨的灯光温暖每一位夜归人；千吨级码头增添灯光色彩变化特效，渐变的光色与江面粼粼波光相映成趣；为保障“五一”期间光影“大片”

5月6日起，城市照明将恢复正常模式。



高铁衡阳东站璀璨夜景，美轮美奂。

4万余盆花卉织就斑斓花毯

滨江水岸换“夏装”迎“五一”



孔雀草的明黄与一串红的炽烈巧妙拼接，勾勒出一幅唯美画卷。

衡阳日报讯（文/图 全媒体记者 胡亚华）“五一”假期前夕，湘江衡阳段滨江岸线重要节点集体换上“定制夏装”，4万多盆时令花卉在江风里摇曳生姿。

4月29日上午，记者在解放路观景台绿化带看见，绿化养护人员挥锄栽植花苗，孔雀草的明黄与一串红的炽烈巧妙拼接，树

状月季亭亭玉立，错落有致的花影相映成趣，勾勒出一幅唯美的自然画卷，为城市滨江添增了不少活力与色彩。此次花卉提质升级涵盖了湘江东岸望湘亭、蒸水南堤雅士林大桥等五大景观节点，相当于用花卉为滨江岸线佩戴上五枚璀璨的胸针。新栽的矮牵牛、孔雀草、一串红具有耐高温、花色艳丽、花期长等特点，预计“五一”期间全面进入盛花期，将接力演绎长达半年的视觉盛宴。

“此次，我们特意采用了色块种植，让花海与江水形成韵律呼应。”市沿江风光带事务中心相关负责人表示，今后，将尝试在重要节点融合千年文脉，增设名人塑像、园林小品，融入石鼓书院、船山故里和抗战纪念等文化符号，让花海成为流动的衡阳文化展厅。

加大运力投入 延长营运时间

“五一”出行 公交护航

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）“五一”假期来临，为满足市民游客假期出行需求，市公交集团加大重点线路运力投入，为市民游客提供安全便捷舒适的公交出行服务。

根据“五一”假期客流出行特点，市公交集团提前部署公交线路运力配置，密切关注衡

阳火车站、高铁衡阳东站、东洲岛、回雁峰景区、石鼓书院、中山南北路风情街、市府路美食文化街区、酃湖公园、雁鸣溪夜市等热门景点和商圈的客流变化，灵活调整发班频次，确保市民游客能快速便捷地到达目的地。针对高铁衡阳东站、衡阳火车站假期返程高峰和主要旅游景点、商圈客流高峰时段，市公交集团将通过加密班次、延长线路营运时间、开行加班线路等措施，提高市民出行效率。

变化，灵活调整发班频次，确保市民游客能快速便捷地到达目的地。针对高铁衡阳东站、衡阳火车站假期返程高峰和主要旅游景点、商圈客流高峰时段，市公交集团将通过加密班次、延长线路营运时间、开行加班线路等措施，提高市民出行效率。

业期间违规动火作业。

三、严格作业人员管理。单位应加强动火作业人员安全教育培训，使其具备动火作业风险隐患辨识能力、应急逃生和处置能力，不得使用无证、人证不符的人员进行电焊、气焊、气割作业。从事电焊、气焊、气割的作业人员，必须按规定持焊接与热切割或建筑焊工特种作业操作资格证书上岗，从事特种设备相关焊接作业人员，必须按规定持特种设备作业人员证上岗，并具备相应的动火作业安全技能。

四、严格作业现场管控。动火作业区域与其他区域必须进行有效防火分隔。动火作业期间，应清除动火区域内及周围易燃、可燃物。作业现场应配置灭火器材，落实现场监护人和安全措施，保持疏散通道畅通。作业结束后，应进行安全检查，消除安全隐患。发生火灾、爆炸的，应立即组织疏散、报火警、实施扑救。

五、鼓励举报违规动火。鼓励公众积极参与动火作业社会监督，凡发现在使用或营业期间违规动火作业、未进行内部审批公告、无证动火、未清理可燃易燃物等情形，即可通过“12345”政务服务便民热线进行举报；对涉及生产经营单位的违法违规动火作业的，可通过“12350”安全生产举报电话或“应急管理部安全生产举报系统”“安全生产举报微信小程序”进行举报。有关部门单位对

关于人员密集场所加强动火作业安全管理的通告

为深刻汲取人员密集场所违规动火作业引发的群死群伤火灾事故教训，坚决防范遏制重特大生产安全事故，根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国建筑法》《建筑防火通用规范》(GB 55037—2022)等法律法规、技术标准规定，经商教育部、工业和信息化部、民政部、交通运输部、商务部、文化和旅游部、国家卫生健康委、体育总局、国家宗教局、国家铁路局、中国民航局、国家文物局同意，国家消防救援局、住房城乡建设部、应急管理部、市场监管总局联合印发了《关于人员密集场所加强动火作业安全管理的通告》(以下简称《通告》)，现就人员密集场所加强动火作业安全管理有关事宜通告如下：

一、严格落实主体责任。单位的法定代表人或主要负责人对动火作业安全工作全面负责。承包、承租或委托经营、管理单位应明确各方安全责任，严格履行动火作业安全职责。施工单位要严格遵守动火作业安全管理制度和操作规程，坚决杜绝违规动火作业。

二、严格内部审批公告。单位应建立完善动火安全管理制度，明确动火作业管理的责任部门和责任人，动火作业审批范围、程序和要求。动火作业前，应在建筑主入口、作业现场和其他重点显著位置进行公告。严禁在使用或营

“衡阳人文馆”加入新珍藏

颜家安先生向衡阳市图书馆捐赠著作

衡阳日报讯（全媒体记者 罗文鹏 通讯员 黄俊琦）近日，九三学社中央书画院院委、九三学社海南书画院院长颜家安先生向衡阳市图书馆捐赠个人著作《三间堂诗歌初集》《三间堂诗歌二集》《海南岛生态环境变迁研究》种共14册。

捐赠仪式上，市图书馆负责人向颜家安先生颁发收藏证书。这批赠书将珍藏于市图书馆内的“衡阳人文馆”，向市民提供查阅研究服务。

颜家安先生1954年9月生于衡南县，研究生学历，理学博士学位，高级编辑，曾

任海南特区科技报总编、海南省人大常委会副秘书长、海南省人大常委会教科文卫委主任。他早年在衡阳工作期间，常到市图书馆查阅资料，与多位馆员结下深厚友谊，并承诺将自己的著作无偿捐赠给该馆。

此行回到家乡，他对市图书馆的巨大变化感到非常高兴，高度评价新馆交通便利、环境优美、布局科学、设施先进、服务优质，“与发达地区相比也不逊色”。

据悉，市图书馆以“传承文明、服务社会”为宗旨，常年公开征集衡阳地方文献资料和衡阳人士著作（联系电话：0734-8225367）。

推进大学生创业孵化基地建设

我市组织相关单位赴长沙调研学习

考察组一行30余人先后走访了湖南湘江新区大学生创新创业园、中南大学大学生创新创业实践基地、长沙理工大学大学生创新创业园等示范平台，考察人员通过实地参观、座谈交流等方式，详细了解了长沙在创业孵化载体运营、校企资源对接、投融资服务及“一站式”创业帮扶等方面创新举措。

考察调研人员召开衡阳市大学生创业孵化基地建设工作研讨会。下一步，我市将结合学习成果，加快推进全市大学生创业孵化基地建设，力争建成几个高质量的大学生创业孵化器，助力大学生创业。

服务禁毒中心工作不缺位有作为

市禁毒协会第三届理事会第四次会议暨年度工作会议召开

衡阳日报讯（通讯员 王诗文）4月29日，衡阳市支持大学生创业工作专班办组织相关单位赴长沙市，考察学习当地大学生创业孵化平台建设，推进我市大学生创业孵化基地建设。

此次参加考察学习的包括市人社局、市教育局、所有在衡高校大学生创业孵化基地、省及省级以上园区大学生创业孵化工作负责人。

2024年，市禁毒协会紧紧围绕服务禁毒中心工作，充分发挥桥梁纽带作用，主动作为、开拓创新，做到了不缺位、有作为。机构规范化建设持续推进，禁毒讲师团宣讲水平不断提高，“禁毒+”主题宣传高潮迭起，优抚慰问工作扎实有力，为服务全市禁毒工作作出了积极贡献，受到市禁毒委、省禁毒协会的充分肯定。

定和社会各界的一致好评，连续三年被评为全省禁毒协会先进单位。

2025年，市禁毒协会将深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，全面落实省、市禁毒委的部署要求，在协会规范化建设、禁毒预防宣传教育、禁毒讲师团建设、禁毒志愿者队伍发展、优抚慰问等方面持续发力，积极提升服务衡阳禁毒工作全局的能力水平。

会议表彰了全市2024年度禁毒协会工作先进集体、先进个人、优秀禁毒讲师。衡东县禁毒协会、祁东县禁毒协会作典型发言。

“核”你一起 守护安全

雁峰交警进高校讲安全



衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军）4月27日下午，雁峰交警大队民警走进南华大学核科学技术学院，为700余名师生带来一堂生动的“‘核’你一起，守护安全”主题安全宣传课，通过案例警示和趣味互动，将交通安全意识深植学子心中，为未来核能领域人才系好“交通安全扣”。

宣传民警以校园生活场景为切入点，结合南华大学周边交通情况复杂，首

先强调了步行安全。当大屏幕播放行人车辆横穿马路被撞飞的惨烈事故时，全场响起阵阵惊呼。宣传民警适时抛出“鬼探头”等视觉盲区危险性的话题，引发学生深刻思考。随后，民警又通过分析校内周边事故案例，演示“举手示意+观察盲区”安全通行法。在互动环节，民警现场讲解了发生学生身上的无证租车真案例，从法律成本、经济成本、本身成本等多方面分析大学生群体无证驾驶的法律后果，强调“持证驾驶”是底线。民警还为参与互动问答的同学，发放了定制“交警小熊”和“交警钥匙扣”。

(上接第一版)

聚焦发展难题，积极建言献策

在创新履职方式的同时，刘妍在各个领域积极建言献策，为地方发展贡献智慧和力量。

针对禁毒工作，她提交《关于完善禁毒工作的建议》，推动《湖南省实施〈中华人民共和国禁毒法〉办法》修订，相关建议被采纳，为全省禁毒工作的完善和推进发挥了积极作用。

乡村振兴是刘妍关注的重点领域。她建议将常宁纳入“湖南省林业碳汇工程试点县”，推动“绿水青山”转化为“金山银山”；支持常宁建设“塔山综合产业

园”，打造有机茶产业重点县市。

交通发展关乎地方经济命脉和群众出行便利。通过深入调研，刘妍提出“南衡高铁过境常宁并设站”的建议，这一建议得到了群众的广泛支持，相关内容已形成闭会期间建议提交，为改善常宁交通条件、推动区域经济发展不懈努力。

从传统调研到“云端问政”，变的是履职方式，不变的是为民初心。刘妍坚定地表示：“我将继续以‘三会三文’精神为指引，深化‘线上+线下’调研模式，聚焦教育、生态、交通等领域，提交更多惠民生、促发展的建议，为湖南高质量发展贡献代表力量。”

交办、转办的举报信息及时查处，对举报重大隐患和严重违法行为核查属实的有功人员按照有关规定实行奖励。

本通告所称人员密集场所是指宾馆、饭店、商场、集贸市场、客运车站候车室、客运码头候船厅、民用机场航站楼、体育场馆、会堂、公共娱乐场所，以及医院的门诊楼、病房楼，学校的教学楼、图书馆、食堂和集体宿舍，养老院、福利院、托儿所、幼儿园，公共图书馆的阅览室，公共展览馆、博物馆的展示厅，劳动密集型企业的生产加工车间和员工集体宿舍，旅游、宗教活动场所等。

本通告所称动火作业，包括电焊、气焊、气割作业及使用喷灯、打磨、砂轮、电钻等可能产生火焰、火花和炽热表面的临时性施工作业。

对违反本通告的行为，依法应当予以行政处罚的，按照有关规定给予行政处罚；相关行政处罚信息记入信用记录，依法纳入全国信用信息共享平台，并通过国家企业信用公示系统和“信用中国”网站等向社会公布；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

特此通告。

国家消防救援局 住房城乡建设部 应急管理部 市场监管总局

2025年4月17日